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ส านกัวิชาวิทยาศาสตร์ 

ส านกัวิชาวิศวกรรมศาสตร์และทรัพยากร 

มหาวิทยาลยัวลยัลกัษณ์ 
 

วนัท่ี  6 พฤษภาคม 2552 

 

ข้อสอบแข่งขันคอมพิวเตอร์โอลิมปิกระดับชาติ คร้ังท่ี 5 

ขอ้สอบมี 3 ขอ้ 10 หนา้ ให้ท าทุกขอ้ เวลา 9:00 – 12:00 น. 

 

ถอดรหัสแห่งความรัก (Love Key Decoder)    

 

ครอบครัวโรมิโอกบัครอบครัวจูเลียตมีความแคน้ต่อกนัมาอย่างยาวนานนับศตวรรษ ดงันั้นครอบครัวทั้งสองจึงกีดกนั
ความสัมพนัธ์ของทั้งสองคน และดกัจบัสัญญาณโทรศพัท์ทุกชนิดทั้งแบบมีสายและไร้สายเพ่ือป้องกนัการลอบติดต่อกนั
ของหนุ่มสาวทั้งสอง ดงันั้นทั้งคู่จึงหลีกเลี่ยงการใชอุ้ปกรณ์ส่ือสารปกติและตกลงกนัว่า โรมิโอจะส่งขอ้ความผ่านอุปกรณ์
ไร้สายไปยงัเคร่ืองรับในห้องนอนของจูเลียตเพ่ือก าหนดวนัเวลาและสถานท่ีนัดหมายกนัด้วยขอ้ความท่ีผ่านการเขา้รหัส
แบบพิเศษท่ีเรียกว่า รหัสแห่งความรัก (Love Key)  

การส่งขอ้ความโดยใช้รหัสแห่งความรักน้ี โรมิโอจะน าขอ้ความท่ีประกอบไปด้วยตวัอกัษร A ถึง Z  ท่ีตอ้งการส่งมา
แปลงทีละตวัอกัษร (ตามล าดบั) ให้อยู่ในรูปแบบเลขฐานสองของรหัส ASCII  (ดงัตารางท่ี 1)  

จากนั้นจึงน าตวัเลขดงักล่าวมาเขา้รหัสแบบซ ้ าซ้อนด้วยเคร่ืองจกัรเขา้รหัสดาวินชี เพ่ือป้องกนัการดกัจบัขอ้มูล ซ่ึงจะ
แปลงตวัเลขครั้ งละ 1 บิต ให้กลายเป็น 2 บิต  แบบต่อเน่ืองกนัไปเร่ือยๆ  

วิธีการท างานของเคร่ืองจกัรเขา้รหัสดาวินชีนั้น สามารถอธิบายไดโ้ดยใชแ้ผนภาพในรูปท่ี 1 

 
 

รูปท่ี 1  แผนภาพอธิบายการเข้ารหัสแบบซ ้าซ้อน ของเคร่ืองจักรเข้ารหัสดาวินชี 
  

เคร่ืองจกัรเขา้รหัสจะมีสถานะทั้งหมด 4 สถานะ คือ  S1, S2, S3 และ S4  โดย ณ เวลาหน่ึงๆ เคร่ืองจกัรเขา้รหัสจะ
อยู่ไดเ้พียงหน่ึงสถานะเท่านั้น เม่ือเร่ิมท างานเคร่ืองจกัรจะอยู่ท่ีสถานะ S1  
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ก าหนดให้ x และ y เป็นสถานะใดๆ ดงันั้น การเปลี่ยนสถานะจากสถานะ x ไปยงัสถานะ y นั้น จะกระท าไดก้็ต่อเม่ือ 

1. มีเส้นเช่ือมจากสถานะ x ไปยงัสถานะ y โดยหัวลูกศร ช้ีจากสถานะ x ไปยงัสถานะ y 

2. เคร่ืองจกัรอ่านและบนัทึกขอ้มูลไดต้ามเงื่อนไขท่ีระบุไวบ้นเส้นเช่ือมดงักล่าว 

 

เงื่อนไขท่ีระบุบนเส้นเช่ือมจะเขียนอยู่ในรูป  p/q  โดยท่ี  p  ระบุขอ้มูลเขา้ (1 บิต) ท่ีอ่านได ้และ q ระบุขอ้มูลท่ีเคร่ืองจกัร
ตอ้งท าการบนัทึก  (2 บิต) 

จากแผนภาพในรูปท่ี 1 ถา้สมมติว่าโรมิโอตอ้งการส่งขอ้ความ   01000001   ซ่ึงตรงกบัตวัอกัษร A จะมีล าดบั
การแปลงขอ้มูลดงัน้ี 

1. สถานะตั้งตน้เป็น S1 จากนั้นขอ้มูลเขา้คอื 0 ดงันั้นเคร่ืองจกัรจะบนัทึกขอ้มูล 00 และไม่มีการเปลี่ยนสถานะ 

2. ขอ้มูลเขา้ถดัไปคือ 1 ดงันั้นเคร่ืองจกัรจะบนัทึกขอ้มูล  11 และเปลี่ยนสถานะจาก S1  เป็น  S2 

3. ขอ้มูลเขา้ถดัไปคือ 0 ดงันั้นเคร่ืองจกัรจะบนัทึกขอ้มูล  10 และเปลี่ยนสถานะจาก S2  เป็น  S3 

4. ขอ้มูลเขา้ถดัไปคือ 0 ดงันั้นเคร่ืองจกัรจะบนัทึกขอ้มูล  11 และเปลี่ยนสถานะจาก S3   เป็น  S1 

5. ขอ้มูลเขา้ถดัไปคือ 0 ดงันั้นเคร่ืองจกัรจะบนัทึกขอ้มูล  00 และไม่มีการเปลี่ยนสถานะ (ยงัเป็นสถานะ S1) 

 

และเม่ือเขา้รหัสจนครบทุกบิตแลว้จะไดข้อ้มูลส่งออกเป็น 0011101100000011 โดยท่ีสถานะสุดทา้ยจะเป็น S2 แต่ดว้ย
ขอ้จ ากดัทางเทคโนโลยีของเคร่ืองจกัรดงักล่าวจะตอ้งจบการท างานท่ีสถานะ  S1  เสมอ  ดงันั้น เคร่ืองจกัรเขา้รหัสจะตอ้ง
ท างานต่อไปโดยไม่จ าเป็นต้องมีข้อมูลเข้า พร้อมบนัทึกข้อมูลเพ่ิมเติมจนกว่าจะอยู่ในสถานะ  S1  ทั้งน้ีในการท างาน
ดงักล่าวเคร่ืองจกัรจะเลือกการเปลี่ยนสถานะให้น้อยคร้ังท่ีสุดเสมอ ดงันั้น เพ่ือให้เคร่ืองจกัรจบการท างานอย่างถูกตอ้ง จาก
ตวัอย่างขา้งบน เคร่ืองจกัรจะตอ้งท างานเพ่ิมเติมดงัน้ี  

6. เปลี่ยนสถานะจาก S2 เป็น S3 และเคร่ืองจกัรจะบนัทึกขอ้มูล 10 เพ่ิมต่อทา้ยจากขอ้มูลท่ีมี 

7. เปลี่ยนสถานะจาก S3 เป็น S1 และเคร่ืองจกัรจะบนัทึกขอ้มูล 11 เพ่ิมต่อทา้ยจากขอ้มูลในขั้นตอนท่ี 6 

8. สรุปขอ้มูลท่ีจูเลียตจะไดร้ับ คือ  00111011000000111011  (เรียงล าดบัจากซ้ายไปขวา) 
 

งานของคุณ 

จงเขียนโปรแกรมเพ่ือช่วยจูเลียตในการถอดรหัสขอ้ความจากขอ้มูลท่ีไดร้ับจากเคร่ืองรับสัญญาณท่ีอยู่ภายในห้องของ
จูเลียต 

 

ข้อมูลน าเข้า อ่านมาจาก Standard Input 

บรรทดัแรกระบุจ านวนเต็ม N แทน จ านวนบรรทดัของขอ้มูลท่ีเขา้รหัสแลว้ (1  N  30)     
จากนั้นอีก N บรรทดั แสดงขอ้มูลท่ีเขา้รหัสแลว้ครั้ งละ 16 บิตอาจนอ้ยกวา่ส าหรับบรรทดัสุดทา้ย 

หมายเหตุ รับประกนัว่าขอ้มูลน าเขา้เป็นขอ้มูลท่ีเขา้รหสัมาอย่างถูกตอ้งตามเงื่อนไข 
 

ข้อมูลส่งออก ส่งออกไปยงั Standard Output  

มีหน่ึงบรรทดัแสดงขอ้ความท่ีโรมิโอส่งมาให้จูเลียต 
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ตัวอย่าง 

ตัวอย่างท่ี 1 
ข้อมูลน าเข้า 
3 

0011100010000110 

0100100010001000 

1011 

 

 

 

ข้อมูลส่งออก 
WU 

ตัวอย่างท่ี 2 
ข้อมูลน าเข้า 
4 

0011101100000011 

1000101100001110 

1111101100001101 

0100101100111011 

 

ข้อมูลส่งออก 
ABCD 

 

ข้อมูลค าส่ังเพิ่มเติม 

ขอ้ความท่ีโรมิโอตอ้งการส่งจะประกอบดว้ยตวัอกัษร A-Z เท่านั้น 

 
 
 

ตารางท่ี 1 การเปรียบเทียบตัวอักษรและรหัส ASCII ท้ังแบบเลขฐานสิบและเลขฐานสอง 

 
Decimal Binary Char 

65 01000001 A 

66 01000010 B 

67 01000011 C 

68 01000100 D 

69 01000101 E 

70 01000110 F 

71 01000111 G 

72 01001000 H 

73 01001001 I 

74 01001010 J 

75 01001011 K 

76 01001100 L 

77 01001101 M 

Decimal Binary Char 

78 01001110 N 

79 01001111 O 

80 01010000 P 

81 01010001 Q 

82 01010010 R 

83 01010011 S 

84 01010100 T 

85 01010101 U 

86 01010110 V 

87 01010111 W 

88 01011000 X 

89 01011001 Y 

90 01011010 Z 
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ข้อก าหนด 

หัวข้อ เง่ือนไข 
ขอ้มูลน าเขา้ Standard Input (คียบ์อร์ด) 
ขอ้มูลส่งออก Standard Output (จอภาพ) 
ระยะเวลาสูงสุดท่ีใชใ้นการประมวลผล ต่อชุดทดสอบหน่ึงชุด 1 วินาที 
หน่วยความจ าสูงสุดท่ีใชใ้นการประมวลผล ต่อชุดทดสอบหน่ึงชุด 2 MB 

จ านวนชุดทดสอบ  (โปรแกรมประมวลผลครั้ งละชุดทดสอบ) 10 

เงื่อนไขการรับโปรแกรม โปรแกรมจะตอ้งประมวลผลขอ้มูลตามตวัอย่างท่ีให้
มาได ้

 

ข้อมูลค าส่ังเพิ่มเติม 

ส่วนหัวของโปรแกรมเพ่ือระบุช่ือโจทย ์ส าหรับผูเ้ขา้แข่งขนัท่ีเขียนโปรแกรมดว้ยภาษา C 

/* 

TASK: LAK 

LANG: C 

AUTHOR: YourName YourLastName  

CENTER: YourCenter 

*/ 

             
 

ส่วนหัวของโปรแกรมเพ่ือระบุช่ือโจทย ์ส าหรับผูเ้ขา้แข่งขนัท่ีเขียนโปรแกรมดว้ยภาษา C++ 

/* 

TASK: LAK 

LANG: C++ 

AUTHOR: YourName YourLastName  

CENTER: YourCenter 

*/ 
 
  

 
 


